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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2009届高三数学第二轮专题复习系列(5)——平面向量

一、大纲解读
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平面向量解读

⑴理解向量的概念、掌握向量的几何表示，了解共线向量的概念.

⑵掌握向量的加法和减法
⑶掌握实数与向量的积，理解两个向量共线的充要条件.

⑷了解平面向量基本定理，理解平面向量的坐标的概念，掌握平面向量的坐标运算.

（5）掌握平面向量数理积及其几何意义，了解用平面向量的数量积可以处理有关长度、角度和垂直的问题，掌握向量垂直的条件.

（6）掌握平面两点间的距离公式以及线段的定比分点和中点坐标公式，并且能熟练运用.掌握平移公式.

二、高考预测

平面向量作为高考新增知识点，在近几年高考试题中的分值正逐年增加，约占9.8%左右.对本章内容的考查主要分为以下两类：

（1）以选择、填空题型考查本章的基本概念和性质，重点考查向量的概念，几何表示、向量的加减法、实数与向量的积、两个向量共线的充要条件、向量的坐标运算以及平面向量的数量积及其几何意义等.此类题一般难度不大，用以解决有关长度、夹角、垂直、判断多边形形状等问题.

（2）平面向量综合问题是“新热点”题型，其形式为与直线、圆锥曲线、三角函数、解析几何等知识综合，解决角度、垂直、平行以及图象的平移等问题.
三、重点剖析

重点1.

例2：(数量积运算求夹角)已知| a |=1,| b |=1，a与b的夹角为60°, x =2a－b，y=3b－a,则x与y的夹角是多少？

分析：要计算x与y的夹角θ，需求出|x|,|y|,x·y的值.计算时要注意计算的准确性.

解：由已知|a|=|b|=1，a与b的夹角α为60°,得a·b=|a||b|cosα=[image: image1.wmf]2

1

.

要计算x与y的夹角θ，需求出|x|，|y|，x·y的值.
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∵|x|2=x2=(2a－b)2=4a2－4a·b+b2=4－4×[image: image2.wmf]2

1

+1=3，

|y|2=y2=(3b－a)2=9b2－6b·a+a2=9－6×[image: image3.wmf]2

1

+1=7.

x·y=(2a－b)·(3b－a)=6a·b－2a2－3b2+a·b
    =7a·b－2a2－3b2 =7×[image: image4.wmf]2

1

－2－3=－[image: image5.wmf]2

3

，

又∵x·y=|x||y|cosθ，即－[image: image6.wmf]2

3

=[image: image7.wmf]3

×[image: image8.wmf]7

cosθ，

∴cosθ=－[image: image9.wmf]14

21

，θ=π－arccos[image: image10.wmf]14

21

.即x与y的夹角是π－arccos[image: image11.wmf]14

21


点评：①本题利用模的性质|a|2=a2，②在计算x,y的模时，还可以借助向量加法、减法的几何意义获得：如图所示，设[image: image12.wmf]AB

=b, [image: image13.wmf]AC

=a, [image: image14.wmf]AD

=2a,∠BAC=60°.由向量减法的几何意义，得[image: image15.wmf]BD

=[image: image16.wmf]AD

－[image: image17.wmf]AB

=2a－b.由余弦定理易得|[image: image18.wmf]BD

|=[image: image19.wmf]3

，即|x|=[image: image20.wmf]3

，同理可得|y|=[image: image21.wmf]7

.
重点2.平面向量的数量积及运算律

例5、设a、b、c是任意的非零平面向量,且相互不共线,则①（a·b）c－（c·a）b=0  ②|a|－|b|<|a－b|  ③（b·c）a－（c·a）b不与c垂直④（3a+2b）（3a－2b）=9|a|2－4|b|2中，是真命题的有（    ）

A.①②   


B.②③   


C.③④   


D.②④

答案：D

解析：①平面向量的数量积不满足结合律.故①假；

②由向量的减法运算可知|a|、|b|、|a－b|恰为一个三角形的三条边长，由“两边之差小于第三边”，故②真；

③因为［（b·c）a－（c·a）b］·c=（b·c）a·c－（c·a）b·c=0，所以垂直.故③假；

④（3a+2b）（3a－2b）=9·a·a－4b·b=9|a|2－4|b|2成立.故④真.

点拨：作为选择题要注意解题方法的选择，先分析对错最为明显的论断以排除选项.注意区分向量运算与数量运算.

重点3. 利用向量推导出了正弦定理、余弦定理，其实用向量推导其它三角公式也很方便，同时说明向量与三角是有密切联系的。

]例2 设函数[image: image22.wmf](
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  （1）求函数[image: image25.wmf](
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的最大值和最小正周期；

  （2）将函数[image: image26.wmf](
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的图像按向量[image: image27.wmf]d

平移，使平移后得到的图像关于坐标原点成中心对称，求长度最小的[image: image28.wmf]d

.

   解：(1)由题意得，f(x)＝[image: image29.wmf](
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=(sinx,－cosx)·(sinx－cosx,sinx－3cosx)               ＝sin2x－2sinxcosx+3cos2x＝2+cos2x－sin2x＝2+[image: image30.wmf]2

sin(2x+[image: image31.wmf]4
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).所以，f(x)的最大值为2+[image: image32.wmf]2

，最小正周期是[image: image33.wmf]2
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＝[image: image34.wmf]p
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（2）由sin(2x+[image: image35.wmf]4

3

p

)＝0得2x+[image: image36.wmf]4
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，即x＝[image: image38.wmf]8
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k∈Z.,因为k为整数，要使[image: image41.wmf]d

最小，则只有k＝1，此时d＝（―[image: image42.wmf]8
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，―2）即为所求.

点评：本小题主要考查平面向量数量积的计算方法、三角公式、三角函数的性质及图像的基本知识，考查推理和运算能力。

重点4.平面向量综合问题

例6、例、若直线[image: image43.wmf]0
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平移后与圆[image: image45.wmf]5
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相切，则c的值为       
A．8或－2   B．6或－4   C．4或－6
D．2或－8
解析：[image: image46.wmf]0
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点拨：本题考查向量的平移公式和直线与圆的位置关系，是向量和直线与圆的小综合，求解时关键在于运用点与函数图象按向量[image: image53.wmf]a

平移的公式.
例4、已知x2+y2+z2=6，a2+b2+c2=4   (x,y,z,a,b,c∈R)，求ax+by+cz的最值。

解：构造向量，[image: image54.wmf])
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∴ax+by+cz的最大值为[image: image56.wmf]6
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，最小值为[image: image57.wmf]6
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点评: 巧妙构造向量，利用向量的数量积性质:[image: image58.wmf]|
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是求解本题的关键.特别是对于某些含有乘方之和或乘积之和式子的条件最值问题，向量的数量积性质求解显得更加独特巧妙。

四、扫雷先锋

雷区1.概念理解模糊

例1 在[image: image59.wmf]ABC
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A.锐角三角形      B.直角三角形      C.钝角三角形        D.不确定
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错因分析：产生上述错误的主要原因是对向量的夹角的概念理解模糊，向量[image: image72.wmf]®
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雷区2.生搬硬套公式致错
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错解：[image: image94.wmf]®
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错因分析：平移公式揭示的是点沿着向量平移后前后坐标间的变化关系，而向量可以自由平行移动，即向量平移时向量的坐标不变。上述错误是将平移公式生搬硬套。
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雷区3.忽视向量的特性错误

例3、已知向量[image: image117.wmf]®
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(
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，所以[image: image168.wmf]®

®

®

®

·

=

=

b

a

b

a

2

)

(

)

(

2

2

，设向量[image: image169.wmf]®

a

与[image: image170.wmf]®

b

的夹角为[image: image171.wmf]q

，所以[image: image172.wmf]2

1

cos

=
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=

®
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®

®

b

a

b

a

q

。

雷区4.运算律掌握不牢固致错

例4 若向量[image: image173.wmf]®

a

与[image: image174.wmf]®

b

不共线，[image: image175.wmf]®

a

[image: image176.wmf]·

[image: image177.wmf]®

b

[image: image178.wmf]0
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，且[image: image179.wmf]®
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，则向量[image: image180.wmf]®

a

与[image: image181.wmf]®

c

的夹角（[image: image182.wmf]A

）[image: image183.wmf]0

   （[image: image184.wmf]B

）[image: image185.wmf]6

p

  （[image: image186.wmf]C

）[image: image187.wmf]3

p

    （[image: image188.wmf]D

）[image: image189.wmf]2
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，所以向量[image: image193.wmf]®

a

与[image: image194.wmf]®

c

的夹角为[image: image195.wmf]0

。选（[image: image196.wmf]A

）。

错因分析：此解法出错的原因是对[image: image197.wmf]®
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®

·

·

b

a

a

a

进行了约分处理。

正解：由题意得[image: image198.wmf]=
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，所以向量[image: image200.wmf]®

a

与[image: image201.wmf]®

c

的夹角为[image: image202.wmf]2

p

。故选（[image: image203.wmf]D

）。
雷区5.思想应用错误

例5 已知向量[image: image204.wmf]®
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，[image: image205.wmf]1
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，对任意[image: image206.wmf]R
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（[image: image208.wmf]A
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   （[image: image210.wmf]B

）[image: image211.wmf]®
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   （[image: image214.wmf]C

）[image: image215.wmf]®
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   （[image: image218.wmf]D

）[image: image219.wmf])

(

®

®

+

e

a
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两边平方得：   [image: image223.wmf]2
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恒成立故需[image: image226.wmf]-

·

=

D

®

®

2

)

(

4

e

a


[image: image227.wmf]0

)

1

(

4

)

1

2

(

4

2

£

-

·

=

-

·

-

®

®

®

®

e

a

e

a

得：[image: image228.wmf]1
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，而答案中无此项。

错因分析：错误的主要原因是整理成关于[image: image229.wmf]t

的二次不等式后，不能把[image: image230.wmf]®

®

·

e

a

看成一个整体，一个参数，或不会把“1”看成[image: image231.wmf]2

)
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®

e

，而总以为自己因做错得不到答案。

正解：接上[image: image232.wmf]1
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，[image: image233.wmf]1
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，又因为[image: image234.wmf]®
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[image: image235.wmf])
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[image: image239.wmf])
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雷区6.考虑不周错误

例6 已知点[image: image240.wmf]2
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A

，[image: image241.wmf])

3

，[image: image242.wmf]5

(

B

，[image: image243.wmf])

4

，[image: image244.wmf]7
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，[image: image245.wmf])
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，若[image: image246.wmf]®
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，[image: image247.wmf]R
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，试求[image: image248.wmf]l

为何值时，点[image: image249.wmf]P

在第三象限。

错解：因为[image: image250.wmf]2
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，[image: image251.wmf])

3

，[image: image252.wmf]5
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，[image: image253.wmf])
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，[image: image254.wmf]7

(

C

，[image: image255.wmf])
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，解得[image: image263.wmf]5
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错因分析：本题误把向量[image: image264.wmf]®
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AP

的坐标当做了点[image: image265.wmf]P

的坐标。利用向量的坐标判断点[image: image266.wmf]P

在那个象限时，应把向量的起点移动到坐标原点。

正解：设点[image: image267.wmf]x
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，[image: image268.wmf])
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，由题意得[image: image269.wmf]l
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(

-

=

®

--

x

AP
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五、沙场练兵

一、选择题

1.若三点P（1，1），A（2，-4），B（x,-9）共线，则（    ）

A.x=-1



B.x=3



C.x=[image: image276.wmf]2

9





D.x=51

2.与向量a=(-5,4)平行的向量是（    ）

A.（-5k,4k）


B.(-[image: image277.wmf]k

5

,-[image: image278.wmf]k

4

)


C.(-10,2)



D.(5k,4k)

3.若点P分[image: image279.wmf]AB

所成的比为[image: image280.wmf]4

3

，则A分[image: image281.wmf]BP

所成的比是（    ）

A.[image: image282.wmf]7

3





B. [image: image283.wmf]3

7





C.- [image: image284.wmf]3

7





D.-[image: image285.wmf]7

3


4.已知向量a、b，a·a=-40，|a|=10,|b|=8，则向量a与b的夹角为（    ）

A.60°



B.-60°



C.120°



D.-120°

5.若|a-b|=[image: image286.wmf]3

20

41

-

,|a|=4,|b|=5，则向量a·b=（    ）
A.10[image: image287.wmf]3





B.-10[image: image288.wmf]3





C.10[image: image289.wmf]2





D.10

6.已知向量a=(3,4),b=(2,-1)，如果向量a+x·b与b垂直，则x的值为（    ）

A.[image: image290.wmf]3

23





B.[image: image291.wmf]23

3





C.2




D.-[image: image292.wmf]5

2


7.设四边形ABCD中，有[image: image293.wmf]DC

=[image: image294.wmf]2

1

[image: image295.wmf]AB

，且|[image: image296.wmf]AD

|=|[image: image297.wmf]BC

|，则这个四边形是（    ）

A.平行四边形


B.矩形



C.等腰梯形


D.菱形

10.将y=x+2的图像C按a=(6,-2)平移后得C′的解析式为（    ）

A.y=x+10


B.y=x-6



C.y=x+6



D.y=x-10

11.已知平行四边形的3个顶点为A(a,b),B(-b,a),C(0,0)，则它的第4个顶点D的坐标是（    ）

A.(2a,b)



B.(a-b,a+b)


C.(a+b,b-a)


D.(a-b,b-a)
二、填空题

2．已知向量[image: image298.wmf](2,4)

a

=

，[image: image299.wmf](1,1)

b

=

．若向量[image: image300.wmf]()

bab

l

^+

，则实数[image: image301.wmf]l

的值是 　-3     ．
5．已知向量a = ([image: image302.wmf]sin,cos

qq

),　b = ([image: image303.wmf]3

,-1)，则[image: image304.wmf]2

ab

-

的最大值是 4   ．
7．已知△ABC内一点P满足[image: image305.wmf]PAPBPC

++=

0

uuuruuuruuur

，则P为△ABC的  重  心．
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一、选择题
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